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У статті проаналізовані основні причини та особливості трудових конфліктів у аграрному підприємстві. Роз-
глянуто тлумачення різними дослідниками категорії «конфлікт» у загальному вигляді. Здійснено розподіл 
частоти конфліктів в робочому колективі. Визначено залежність між статтю, віком, освітою, стажем роботи 
респондентів і способами вирішення конфліктів. Опитуваним (50 осіб) пропонувалося вибрати довільну (на їх 
погляд) кількість основних причин конфліктів. Проаналізовано динаміку виникнення конфліктних ситуацій. 
Визначені основні шляхи вирішення трудових конфліктів на прикладі конкретного аграрного підприємства. 
Зосереджено увагу на необхідності формування індивідуальної системи управління конфліктами, яка враховує 
особливості та причини конфліктів даного підприємства.
Ключові слова: трудові конфлікти, причини конфліктів, управління конфліктами, організація, організаційна 
культура.

В статье проанализированы основные причины и особенности трудовых конфликтов в аграрном предприятии. 
Рассмотрены толкования различными исследователями категории «конфликт» в общем виде. Осуществлено 
распределение частоты конфликтов в рабочем коллективе. Определена зависимость между полом, возрастом, 
образованием, стажем работы респондентов и способами разрешения конфликтов. Опрашиваемым (50 чело-
век) предлагалось выбрать произвольное (на их взгляд) количество основных причин конфликтов. Проана-
лизирована динамика возникновения конфликтных ситуаций. Определены основные пути решения трудовых 
конфликтов на примере конкретного аграрного предприятия. Сосредоточено внимание на необходимости фор-
мирования индивидуальной системы управления конфликтами, которая учитывает особенности и причины 
конфликтов данного предприятия.
Ключевые слова: трудовые конфликты, причины конфликтов, управление конфликтами, организация, орга-
низационная культура.

The article analyzes the main causes and peculiarities of labor conflicts in agrarian enterprise. Different interpreta-
tions of the category of «conflict» in general are considered. The frequency of conflicts in the workforce is distributed. 
The  relationship between gender, age, education, respondents’ work experience and ways of resolving conflicts is 
determined. Respondents (50 people) were asked to choose an arbitrary (in their view) number of major causes of 
conflict. The dynamics of the occurrence of conflict situations is analyzed. The main ways of resolving labor conflicts 
on the example of a specific agricultural enterprise are identified. Attention is drawn to the need to create an individual 
system of conflict management, which takes into account the peculiarities and causes of conflicts of the enterprise.
Keywords: labor conflicts, causes of conflicts, conflict management, organization, organizational culture.
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Постановка проблеми. В  сучасних умовах 
управління підприємством суттєво ускладнюється. 
Суб’єкти господарювання постійно стикаються 
зі змінами, ризиками і  викликами. Наслідком цих 
нових реалій є перегляд стереотипів, що вкоре-
нилися в  уявленнях як суспільства вцілому, так 
і  науковців чи підприємців зокрема. До таких сте-
реотипів в тому числі належить сприйняття трудо-
вих конфліктів. Так, зокрема, сучасні погляди на 
конфлікти, на відміну від традиційних, визначають 
конфлікт не лише як однозначно негативне явище. 
Відповідно до цього, стає зрозумілим, що конфлікти 
піддаються контролю менеджерів, ними можна 
і потрібно управляти.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питан-
нями конфліктів, управління ними безумовно займа-
лися та займаються багато науковців та дослідни-
ків, до яких можна зарахувати Р.  Дарендорфа  [3], 
А.В. Дмитрієва [4], О.Й. Крису [7], М.І. Пірен [12; 13], 
С.С.  Яремчука [20], О.А.  Біловодську, Т.В.  Кири-
ченко [1], І.В. Міщук, В.Б. Пасічнюк [9], В.М. Нико-
ничук, К.С.  Цимбріляк [11], М.В.  Примуша [15], 
М.В. Семикіну [17], І.П. Сівчук [18] та багатьох інших. 
Вітчизняні і закордонні дослідники зробили великий 
внесок у  дослідження конфлікту та його складових, 
методів управління конфліктами тощо, вивчаючи ці 
поняття і як окремі, і як взаємопов’язані, тобто система 
управління конфліктами є теоретично збудованою.

Мета дослідження. Метою даної роботи є прак-
тичні аспекти дослідження причин, особливостей 
конфліктів конкретного аграрного підприємства та 
визначення шляхів їх вирішення.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Конфлікти, на жаль, є практично незмінним атри-
бутом життя та діяльності людства. Думки різних 
науковців з приводу трактування сутності конфлікту 
певною мірою різняться. Часто конфлікт трактують 
як зіткнення сторін, думок, інтересів; серйозну роз-
біжність, гостру суперечку. В табл. 1 розглянуто тлу-
мачення різними дослідниками категорії «конфлікт» 
у загальному вигляді.

Об’єктом дослідження було обрано систему 
управління трудовими конфліктами в  підрозділах 
державного підприємства «Дослідне господарство 
«Степне» Полтавського інституту агропромисло-
вого виробництва ім. М.І.  Вавілова Національної 
академії аграрних наук України». Головною галуззю 

в ДП «ДГ «Степне» є виробництво молока, що займає 
перше місце за питомою вагою в товарній продукції 
(40,1%). Виробничий напрям – молочно-зерновий.

Для дослідження причин, особливостей конфлік-
тів в  досліджуваному підприємстві було викорис-
тано анкетне опитування. Анкета включала в  себе 
наступні змістовні блоки:

1)  соціально-економічний;
2)  причини конфлікту в організації;
3)  способи вирішення конфлікту (поведінка 

в конфлікті).
Результати оброблені нами вручну.
В  анкетному опитуванні брало участь 50 осіб – 

працівників ДП «ДГ «Степне» Полтавського району. 
З них 45 чоловіків і 5 жінок.

Усі респонденти відзначили, що в  їх робочому 
колективі бувають конфлікти. Частота конфліктів 
розподілилася наступним чином (рис. 1).

Іншими словами, варіант відповіді «так, часто» 
обрали 9 осіб, «так, але їх кількість прийнятна» – 
32 особи, «майже не буває» – 9 осіб.

Отже, з опитування можна судити при прийнятний 
рівень конфліктності в досліджуваному господарстві.

У табл. 2 розглянуто причини конфліктів (у % до 
загального числа виборів), про які зазначили пра-
цівники ДП «ДГ «Степне» Полтавського району. 
Таким чином, основними причинами конфліктів 
в  ДП  «ДГ  «Степне» виступають: незадоволеність 
матеріальним стимулюванням (70% виборів), недо-
статній рівень емоційної сумісності працівників 
(60% виборів), недостатній рівень взаєморозуміння 
працівників (60% виборів), недостатній рівень куль-
тури спілкування (50% виборів), неадекватність оці-
нок один одного (50% виборів).

В  табл.  3. досліджено способи вирішення 
конфлікту (у  % до загального числа виборів) 
в ДП «ДГ «Степне», згідно анкетного опитування.

Згідно даних таблиці 3, провідними способами 
вирішення конфлікту в колективі ДП «ДГ «Степне» 
виступають: сильно ображаюся (60% виборів), комп-
роміс (50% виборів), образи (50% виборів), пояс-
нення в коректній формі (40% виборів).

Залежність між статтю і  способами вирішення 
конфліктів подано в табл. 4.

В даній таблиці, як і в попередніх вказані резуль-
тати у% від загального числа виборів. Таким чином, 
чоловіки ДП «ДГ «Степне» в більшій мірі віддають 

Таблиця 1
Тлумачення категорії «конфлікт» в загальному вигляді 

Визначення Автор(и), джерело
«Конфлікт – відсутність згоди між двома і більше сторонами, які можуть бути кон-
кретними особами або групами. Це ситуація, коли «кожна сторона робить все, щоб 
прийняли її точку зору або ціль, і водночас заважає іншій стороні робити те ж саме»

М. Х. Мескон, М. Альберт 
і Ф. Хедоурі [8]

Конфлікт – це зіткнення протилежно направлених дій працівників, які зумовлені 
розбіжністю інтересів, цінностей та норм поведінки Л. І. Михайлова [10, с. 139]

Конфлікт – прояв об’єктивних чи суб’єктивних протиріч, що виражається в проти-
борстві сторін А.В. Дмитриев [4]

Конфлікт – це суспільний феномен, що проникає в усі сфери людського соціуму, 
в тому числі і в управлінську діяльність М. І. Пірен [12; 13]

Джерело: опрацьовано на підставі [4; 8; 10; 12; 13]
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Таблиця 2
Причини конфліктів працівників ДП «ДГ «Степне», 2018 р.

Причини конфліктів % виборів
Звичка конфліктувати 20
Недостатній рівень культури спілкування 50
Недостатня інформованість про виробничі питання, винагороду 30
Незадоволеність матеріальним стимулюванням 70
Незадовільні виробничі умови 10
Некомпетентність керівництва 0
Несправедливий розподіл соціальних благ 20
Низька ступінь задоволеності працею 30
Недостатній рівень взаєморозуміння працівників 60
Неадекватність оцінок один одного 50
Недостатній рівень емоційної сумісності працівників 60

Таблиця 3
Способи вирішення конфліктів в ДП «ДГ «Степне», 2018 р.

Способи % виборів
Пояснення в коректній формі 40
Бойкот 30
Компроміс 50
Погрози, залякування 10
Йду в іншу частину робочої зони 30
Намагаюся не дратувати 10
Застосовую силу 30
Образи 50
Погоджуюся з невдоволенням 10
Сильно ображаюся 60

18%

64%

18%

так, часто так, але їх кількість прийнятна майже не буває

Рис. 1. Розподіл частоти конфліктів в робочому колективі ДП «ДГ «Степне»  
(у % до загального числа виборів), 2018 р.

перевагу деструктивним способам вирішення кон-
фліктів (71,2%): в  основному образам (22,2%), 
сильно ображаються (15,6%), застосовують силу 
(15,6%). Серед конструктивних способів чоловіки 
більшу перевагу надають компромісу (11,1%), нама-
гаються не дратуватися (11,1%).

Жіноча частина робітничого колективу надає 
перевагу конструктивним способам вирішення кон-
фліктних ситуацій (80,0%): компромісу (40,0%), 
поясненням в  коректній формі, погодженню 
з  невдоволенням (по  20% відповідно). Серед 
деструктивних способів було визначено як реакцію 
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на конфліктну ситуацію сильну образу (20%). 
Таким чином, серед чоловічої частини колективу 
необхідно в досліджуваному господарстві провести 
додаткові дослідження причин конфліктів та про-
вести навчальні тренінги щодо поводження в кон-
фліктних ситуаціях.

Проведено дослідження щодо виявлення залеж-
ності між віком працівників та способами вирі-
шення конфліктів (у % до загального числа виборів) 
(табл. 5). Отже, працівники віком до 35 років у біль-
шій мірі надають перевагу деструктивним способам 
вирішення конфлікту (20,0%), аналогічно і  праців-
ники віком від 36 до 45 років (32,0%). При чому серед 
реакцій у  двох вікових групах найбільшу питому 
вагу займають способи реакції на конфлікт «сильно 
ображаюсь» (6,0  та 10,0% відповідно), «образа» 
(6,0 та 10,0% відповідно).

Працівники старше 45 років для реакції на конфлік-
тні ситуації вибирають також більше деструктивних 
способів (14,0%), серед яких бойкот та загрози і заля-

кування (по 4,0% відповідей); серед конструктивних 
методів – компроміс (8,0%), пояснення в  коректній 
формі, намагаються не дратувати (по  2,0% відпо-
відно). Залежність між рівнем освіти і вибором спо-
собів вирішення конфлікту (у % від загального числа 
виборів) демонструє табл.  6. Таким чином, праців-
ники з загальною середньою освітою у більшій мірі 
віддають перевагу деструктивним способам вирі-
шення конфліктів (66,0%), з середньою професійною 
та спеціальною частка деструктивних способів ста-
новила 32,0%, а з вищою – 14,0%, загальною серед-
ньою – 20,0%. Конструктивним способам вирішення 
конфліктів надають перевагу в основному працівники 
з середньою професійною освітою (20,0%) та незакін-
ченою вищою та вищою (10,0%). В  цілому, із зрос-
танням рівня освіченості збільшується частка вибору 
конструктивних способів вирішення конфлікту.

Залежність між стажем роботи і вибором спосо-
бів вирішення конфлікту (у % від загального числа 
виборів) розглянемо в табл. 7.

Таблиця 5
Залежність між віком респондентів і способами вирішення конфліктів в ДП «ДГ «Степне», 2018 р., %
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до 35 років 2,0 2,0 2,0 2,0 - 8,0 4,0 6,0 - 4,0 6,0 20,0
до 45 років 2,0 6,0 - 6,0 2,0 20,0 2,0 10,0 2,0 8,0 10,0 32,0
старше 45 років 2,0 8,0 - 2,0 - 12,0 4,0 2,0 4,0 2,0 2,0 14,0
Всього 6,0 16,0 2,0 10,0 2,0 40,0 10,0 18,0 6,0 14,0 18,0 60,0

Таблиця 6
Залежність між освітою респондентів і способами вирішення конфліктів в ДП «ДГ «Степне», 2018 р., %
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загально середня - - - 2,0 2,0 2,0 6,0 6,0 - 2,0 6,0 20,0
середня професійна, спеціальна 6,0 8,0 2,0 4,0 - 20,0 4,0 8,0 2,0 10,0 8,0 32,0
незакінчена вища і вища - 4,0 - 6,0 - 10,0 - 4,0 4,0 2,0 4,0 14,0
Всього 6,0 12,0 2,0 12,0 2,0 34,0 10,0 18,0 6,0 14,0 18,0 66,0

Таблиця 4
Залежність між статтю і способами вирішення конфліктів в ДП «ДГ «Степне», 2018 р., %

Стать

Конструктивні способи

Ра
зо

м
 в

ід
по

-
ві

де
й

Деструктивні способи

Ра
зо

м
 в

ід
по

-
ві

де
й

по
яс

не
нн

я 
в 

ко
ре

кт
ні

й 
ф

ор
м

і

ко
м

пр
ом

іс
 

йд
у 

в 
ін

ш
у 

ча
ст

ин
у 

ро
бо

чо
ї з

он
и

на
м

аг
аю

ся
 

не
 д

ра
ту

ва
ти

по
го

дж
ую

ся
 

з н
ев

до
во

-
ле

нн
ям

бо
йк

от

си
ль

но
 о

бр
а-

ж
аю

ся

за
гр

оз
и,

 
за

ля
ку

ва
нн

я

за
ст

ос
ов

ую
 

си
лу

об
ра

зи

Чоловіча 4,4 11,1 2,2 11,1 - 28,8 11,1 15,6 6,7 15,6 22,2 71,2
Жіноча 20,0 40,0 - - 20,0 80,0 - 20,0 - - - 20,0
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Таблиця 7
Залежність між стажем роботи респондентів  
і способами вирішення конфліктів в ДП «ДГ «Степне», 2018 р., %
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до 5 - 2,0 2,0 2,0 2,0 8,0 2,0 6,0 - 2,0 4,0 14,0
до 10 4,0 4,0 - 6,0 - 14,0 6,0 10,0 - 12,0 8,0 36,0
до 15 2,0 6,0 - 4,0 - 12,0 2,0 2,0 6,0 - 6,0 16,0

Таблиця 8
Динаміка виникнення конфліктних ситуацій у ДП «ДГ «Степне», 2016–2018 рр.

Типи конфліктів Роки Відхилення показника 2018 р.  
від 2016 р.:

2016 2017 2018 абсолютне (+/-) відносне (%)
Міжособові конфлікти 17 14 15 -2 11,8
Конфлікти між виробничими групами та адміністрацією 5 3 2 -3 60,0

Таким чином, у працівників із трудовим стажем 
до 5  років число виборів конструктивних (8,0%), 
а  деструктивних способів вирішення конфліктів 
рівне (14,0%), у  працівників із трудовим стажем 
до 10  років число виборів конструктивних спосо-
бів вирішення конфліктів переважає (36,0%), що, 
на наш погляд, пояснюється тим, що працівники, 
які значний час працювали разом вже більш вільно 
спілкуються один з одним, виникає менше конфлік-
тних ситуацій. Серед працівників зі стажем роботи 
більше 15 років переважають деструктивні способи 
вирішення конфліктів (16,0%).

Опитуваним (50 осіб) пропонувалося вибрати 
довільну (на  їх погляд) кількість основних причин 
конфліктів. Аналізуючи головні причини виникнення 
конфліктів між працівниками та керівництвом, на 
думку працівників ДП «ДГ «Степне», в їх колективі 
зазначимо наступні: недостатній рівень взаєморозу-
міння (62,0%), недостатній рівень поінформованості 
(66,0%), незадовільний рівень стимулювання праці 
(56,0%), несправедливий розподіл соціальних благ 

(46,0%) – тобто всі причини в основному пов’язані 
з прорахунками в управлінні.

Динаміку виникнення конфліктних ситуацій на 
ДП «ДГ «Степне» у 2016–2018 рр. представимо у табл. 8.

Таким чином, можна констатувати, з  одного боку, 
позитивні тенденції у ДП «ДГ «Степне» відносно дина-
міки конфліктних ситуацій. Так, в 2018 р., порівняно 
з  2016  р., кількість міжособових конфліктів зменши-
лася на 11,8%, а кількість конфліктів між виробничими 
групами і адміністрацією – на 60,0%. Але варто зазна-
чити, що дане зменшення було викликане не тільки 
поліпшенням внутрішнього мікроклімату в колективі, 
але й зменшенням загальної чисельності працівників.

Працівникам ДП «ДГ «Степне» було запропоно-
вано визначити, які методи вирішення конфліктів 
на підприємстві переважно застосовує бригадир 
в підрозділі рослинництва по відношенню до своїх 
підлеглих. В табл. 9 розглянуті методи вирішення 
конфліктних ситуацій, які застосовує бригадир, 
на думку працівників, визначені за допомогою  
опитування.

Таблиця 9
Ранжування методів управління конфліктами  
бригадира рослинницької бригадира ДП «ДГ «Степне», 2018 р.

Назва методу Частота застосування, %
Структурні методи 15,0
Роз'яснення вимог до роботи 10,0
Координаційні та інтеграційні механізми 0,0
Загальноорганізаційні комплексні цілі 0,0
Використання системи винагород 5,0
Міжособові методи 85,0
Метод ухилення 15,0
Метод примушування 25,0
Метод згладжування 10,0
Метод співробітництва 5,0
Метод компромісу 25,0
Вирішення проблем 5,0
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Таким чином, працівники галузі рослинництва 
ДП «ДГ «Степне» вказали на те, що у їх бригадира 
серед методів управління конфліктами переважають 
міжособові (85,0%), що логічно випливає з особли-
востей діяльності даного працівника.

Висновки. Отже, в ДП «ДГ «Степне» 64% праців-
ників визнають існування конфліктів в їх трудовому 
колективі, але їх кількість вважають прийнятною. 
В  основному працівники надають перевагу вирі-
шенню конфліктів деструктивними способами, що 
не сприяє налагодженню сприятливого мікроклімату 
в  колективі галузі. Таким чином, використовуючи 
дані проведеного дослідження, в ДП «ДГ «Степне» 
можливо сформувати індивідуальну систему управ-

ління конфліктами, яка враховує особливості та при-
чини конфліктів даного підприємства.

Основними шляхами запобігання виникненню 
конфліктів на підприємстві можуть бути:

–  налагодження взаємодії між керівництвом і підле-
глими за принципом «керівництво та персонал – парт-
нери, які працюють для досягнення спільної мети»;

–  підбір і розстановка працівників з урахуванням 
їхніх індивідуально-психологічних особливостей;

–  дотримання принципу справедливості в  будь-
яких рішеннях, що торкаються інтересів колективу 
й особистості;

–  всебічний розвиток корпоративної культури, 
налагодження дружніх стосунків між працівниками.


